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Ко м п л е к с н е  д о с л ід ж е н н я  м а теріа л ьн и х  с л ід ів  
ДЛЯ ОДЕРЖАННЯ РОЗШУКОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ ПРО злочинця
Подія злочину представляє взаємодію особи з оточуючим її середо

вищем, під час якого утворюються сліди на оточуючих предметах і в 
пам’яті людей. Результатом такої взаємодії стають сліди (відображення), 
які виступають джерелами інформації. Розслідування та розкриття зло
чинів -  специфічний процес пізнання явища за слідами, які він залишив. 
У слідах події злочину відображаються ознаки особи, що його вчинила, а 
також тих предметів, які нею були застосовані під час вчинення злочину. 
Таким чином, інформація (відомості) про особу та інші об’єкти містить
ся у слідах, які і є й джерелами. Під інформацією розуміють «дані», «ві
домості», «повідомлення» і вживають ці поняття як рівнозначні. Оскіль
ки велика кількість злочинів відбувається в умовах неочевидності, то 
незмірно зростає роль матеріальних слідів злочину, як джерел інформації 
про механізм злочину.

Механізм злочину в криміналістиці розглядається як складна дина
мічна система, взаємопов’язаними елементами якої є: особа (особи), кот
ра здійснює дії по підготовці, скоєнню та прихованню злочину; зв'язки й 
стосунки між учасниками події; використовувані об'єкти, властивості й 
ознаки цих об'єктів; явища, що відображають процеси, які мали місце 
при скоєнні злочину; просторово-часові фактори матеріальної обстанов
ки події злочину та ін. [1, с.67-68]. Механізм злочину охоплює спосіб 
вчинення злочину, який включає систему дій злочинця (злочинців).

Суб'єкт злочину як особистість відображається через свої властивості 
(як прояв особистості) і через засоби і способи дії, а дії відображаються 
через засоби і способи їхнього здійснення. Зміни в матеріальному сере
довищі, зв'язані зі злочинною подією, є результат відображення події в 
середовищі. При інформаційному підході до розгляду процесу здійснен
ня злочину можна затверджувати, що зміни в середовищі є інформація 
про подію, тобто ті фактичні дані, за допомогою яких тільки і можна 
судити про злочин [2, с.34]. Відзначені зміни в матеріальній обстановці, 
що виникли в результаті здійснення злочину, іменують у криміналістиці 
матеріальними слідами злочину. Процес розкриття та розслідування зло
чину розгортається від виявлення слідів до встановлення механізму зло
чину. За результатами пошуку та вивчення слідів відбувається розпі
знання на їх основі індивідуальних властивостей злочинця.

Для механізму злочину характерна множинність слідів, відображених 
у матеріальному й соціальному середовищі, і лише дослідження макси
мально повного їх числа дає можливість отримати достатньо достовірні 
знання про нього. Однак ще більшою мірою здатна зрости інформатив
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ність матеріальних слідів злочинця за умови їх комплексного вивчення 
як компонентів обстановки місця події. Матеріальну обстановку місця 
події було запропоновано розглядати в системно-структурному відно
шенні як складену з ряду елементів, які перебувають у певному стані і 
знаходяться між собою в певних зв’язках, що забезпечує вивчення зло
чину як у його цілісному відображенні, так і за окремими елементами [З, 
с.201].

Системне дослідження багатоманітних слідів злочину має практичне 
значення для синтезування інформації, вміщеної в слідах, що відкриває 
можливість повніше судити про фізичні, біологічні, соціальні властивос
ті осіб, задіяних у скоєні злочину [4, с.5]. Встановлення ознак невідомого 
злочинця служить, в першу' чергу, цілям його пошуку, звуженню кола 
осіб, що перевіряються.

Відомо, що при аналізі інформації, що міститься в сліді, можуть бути 
виділені різні інформаційні поля (комплекси властивостей злочинця): 
морфологічне чи поле зовнішньої будови, субстанціональне чи поле вну
трішнього складу і структури, функціонально-динамічне поле, що відо
бражає інформацію про функціонально-динамічний комплекс навичок 
суб'єкта, що залишив сліди [5]. Морфологічне поле включає сліди рук, 
ніг, зубів злочинця; субстанціональне поле -  виділення і відділення лю
дини (кров, сеча, волосся і т.д.); функціонально-динамічний комплекс -  
доріжку слідів ніг, рукописні записи в документах, усне мовлення на 
фонограмі й ін. Безпосередньо за процедурою пошуку і виявлення слідів 
настає процес їх «прочитання», декодування, дослідження укладеної в 
них потенційної інформації шляхом її перетворення.

Слід зазначити, що з погляду вірогідності відображення властивостей 
злочинця, інформація, одержувана в результаті дослідження матеріаль
них слідів злочину, може бути розділена на дві групи. Адекватна інфор
мація, що категорично вірогідно відбиває властивості суб'єкта. Оцінна 
інформація, що відбиває властивості злочинця лише з визначеним ступе
нем імовірності. Наприклад, сліди рук несуть адекватну інформацію про 
особливості будівлі фаланг, пальців, долоні й, одночасно, оцінну інфор
мацію про ріст, вік, стать злочинця.

Для вилучення інформації з матеріальних слідів крім традиційних 
криміналістичних знань у трасології, почеркознавстві, авторознавстві й 
ін. у теперішній час активно використовуються дані природних і техніч
них наук, судової медицини. В останні роки все частіше для аналізу об
становки місця події залучаються фахівці в області психіатрії і психоло
гії. У більшості випадків ці дані використовуються в криміналістичній 
практиці в перетвореному вигляді.

Основні труднощі застосування методик встановлення ознак невідо
мого злочинця за слідами полягає в тому, що більшість вихідних даних 
носитиме вірогідний, розпливчастий характер, не дозволяє однозначно 
визначати важливі для розшуку ознаки. Це пояснюється, з одному боку, 
високим ступенем складності й індивідуальності об'єкта дослідження — 
людини і його слідів, а з іншого боку — неадекватністю відображення
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більшості його ознак у слідах, доступних вивченню сучасними техніко- 
криміналістичними засобами. Джерелами даних про невідомого злочин
ця можуть стати результати огляду місця події, слідчого огляду речо
винних доказів, вивчення окремих слідів і груп слідів на місці події, 
криміналістичні й інші судові експертизи.

Сліди, як правило, розглядаються як джерела доказів, однак містять 
чималий обсяг розшукової (орієнтуючої) інформації. Вміщена в слідах 
потенційна інформація про властивості і відношення взаємодіючих 
об’єктів з огляду на її специфічність не завжди доступна органам .дізнан
ня, слідства, суду. Тому перетворення, актуалізація інформації в загаль
нодоступний вид вимагає застосування спеціальних знань.

Спеціальні знання можуть бути використані в різних формах, Най
більш розповсюдженими є попереднє дослідження слідів у ході слідчого 
огляду і проведення судових експертиз матеріальних слідів злочину. Під 
попереднім дослідженням розуміється застосування спеціальних знань 
для визначення належності виявлених слідів до розслідуваної події, 
одержанню даних про механізм їхнього утворення, встановлення ознак і 
інших даних, що характеризують злочинця [6]. Попередні дослідження, з 
метою одержання розшукової інформації про злочинця виконуються, як 
правило, в процесі огляду місця події. Метою попередніх досліджень 
матеріальних слідів злочину є негайне одержання орієнтуючої інформа
ції, використовуваної для висування слідчих і розшукових версій про 
напрямки пошуку злочинця по гарячих слідах, для звуження кола осіб, 
що перевіряються, з'ясування механізму й обставин скоєного злочину й 
ін. [7, с.61].

Галузями спеціальних знань, що містять головні вихідні дані для 
одержання відомостей про фізичні дані злочинця по його слідах, є судова 
медицина, стоматологія, антропологія, дерматологія, ортопедія. Так, у 
судовій медицині, наприклад, розроблені методики визначення групових 
ознак людини по плямах крові, слини, сперми, поту, волосся. Стомато
логія містить дані про вікові, патологічні і професійні ознаки зубів, що 
можуть відобразитися в слідах, що виявляються на деяких об'єктах. Ан
тропологія містить у собі великий розділ морфології людини, зокрема, 
детально розроблені класифікації ознак зовнішності, дані про будівлю 
шкірного покриву й опорно-рухового апарата. Дерматологія містить цін
ні для криміналістів відомосгі про різноманітні патологічні зміни шкіри 
людини, в ортопедії маються розділи, присвячені особливостям ходьби 
здорових і хворих осіб. Одним з перспективних методів виявлення пси
хічних властивостей невідомого злочинця є психолого-криміналістичний 
комплексний аналіз слідів на місці події, з метою створення «психологі
чного портрета» злочинця [8, с.252].

Дані про ознаки невідомого злочинця використовуються для рішення 
наступних питань [9, с. 14]:

- відносяться отримані дані до однієї особи (при розслідуванні, в 
першу чергу, серійних злочинів або тих, які скоєні групою осіб);

-  яка ступінь вірогідності, конкретності даних про ознаки злочинця;
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-  чи немає протиріч у результатах дослідження різних видів слідів;
-  які з ознак злочинця з часом можуть зникнути чи істотно змінитися.
Одним з ефективних способів одержання даних про ознаки невідомо

го злочинця є ситуаційний аналіз місця події [і0, с.3-5]. Під ситуаційним 
аналізом місця події варто розуміти методику криміналістичною дослі
дження місця події, засновану на послідовному вивченні окремих слідів, 
їхньому зіставленні один з одним, з обстановкою до, під час і після здій
снення злочину7. Основною ідеєю судово-експертного ситуаційного ана
лізу є підсумувати отримуваної з різних слідів інформації про зв'язки і 
відношення елементів, підсистем, що утворюють матеріальну складову 
злочину [11, с.169]. ]Важно підкреслити, що аналізу необхідно піддавати 
усі матеріальні сліди злочину, які треба розглядати, як один єдиний 
об’єкт дослідження.

Ситуаційний аналіз дозволяє по-новому, цілеспрямовано глянути на 
всю сукупність матеріальних слідів на місці події, забезпечує синтезую
чий, інтеграційний підхід до рішення задачі встановлення ознак невідо
мого злочинця. Проведення ситуаційного аналізу викликає заперечення 
деяких криміналістів, які вважають, що подібний підхід зменшує роль 
слідчого і слідчого огляду як засобу здобуття розшукової інформації, а в 
такому разі експертному дослідженню відбувається підміна слідчого 
експертом. Але експертне дослідження покликане забезпечити отриман
ня такої інформації із слідової картини місця, події, яка недоступна осно
вним суб’єктам доказування. Ситуаційний підхід націлений на вивчення 
всієї обстановки місця події з використанням спеціальних знань, і на цій 
основі дає можливість виявити ознаки: невідомого злочинця. На практиці 
ситуаційні дослідження організаційно втілюються в проведення компле
ксних експертиз, в яких беруть участь експерти різних спеціальностей і 
кожен з них досліджує джерела розшукової інформації згідно зі своєю 
компетенцією.
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